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Але кож ны ве дае, на коль кі важ-

нае гэ та ме ра пры ем ства, і ад рэ пе-

ці ра ваць свае аба вяз кі яшчэ раз 

ліш нім не бу дзе. У су вя зі з гэ тым 

у гім на зіі пра вод зяц ца трэ нін гі, на 

адным з якіх па бы ва лі акрэ ды та-

ва ныя ў ад па вед нас ці з вы бар чым 

за ка на даў ствам на зі раль ні кі. Яны 

так са ма па жа да лі аца ніць сту пень 

га тоў нас ці ўчаст ка да знач най па-

лі тыч най па дзеі. Чле ны ка мі сіі пра-

вя лі ў іх пры сут нас ці пра цэс апя-

чат ван ня ўрны, аб мяр коў ва лі, як 

бу дзе ажыц цяў ляц ца да тэр мі но вае 

га ла са ван не, а так са ма пра цэ ду ра 

пад лі каў га ла соў і ня вы ка ры ста-

ных бю ле тэ няў.

— Мы афор мі лі за лу ў ад па вед-

нас ці з усі мі рэ ка мен да цы я мі акру-

го вай вы бар чай ка мі сіі, — удак-

лад няе стар шы ня ўчаст ко вай ка-

мі сіі. — За бяс пе ча на без бар' ер нае 

ася род дзе, уста ноў ле ны пан ду сы. 

На бач ным мес цы зна хо дзіц ца ін-

фар ма цыя пра тое, што гэ та адзі-

ны дзень га ла са ван ня і ўпер шы ню 

кан ды да ты ў дэ пу та ты абі ра юц ца 

ад ра зу па трох уз роў нях — у Па-

ла ту прад стаў ні коў, у аб лас ны і 

га рад скі Са ве ты дэ пу та таў.

На ста ле пры ўва хо дзе ў па-

кой — дэз срод кі і ад на ра зо выя 

мас кі. Ме ры бяс пе кі ў скла да ны 

эпі дпе ры яд ні хто не ад маў ляў. Па 

хо дзе ру ху — стэн ды з бія гра фіч-

ны мі да ны мі кан ды да таў, у зо не 

да ся галь нас ці пад рых та ва ныя для 

азна ям лен ня Кан сты ту цыя Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь на трох мо вах, 

Вы бар чы ко дэкс і па мят кі.

— Усім вы бар шчы кам, якія сё-

ле та ўпер шы ню пры ма юць удзел 

у та кім ад каз ным ме ра пры ем стве, 

бу дзем уру чаць Асноў ны За кон Бе-

ла ру сі ў па да ру нак, — ка мен туе 

Мі ха іл Яку бук. — А та кіх у нас 336 

ча ла век.

Для га ла са ван ня пра ду гле джа-

ны тры ка бін кі. Ад на з іх — для 

лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы-

мас ця мі. Яна шы рэй шыя па па-

ме рах, каб бы ло дзе раз вяр нуц ца 

на ка ляс цы, а стол для зруч нас ці 

зроб ле ны кры ху ні жэй.

— Ка бін кі ад па вя да юць нор мам 

па шы ры ні і вы шы ні, — за ўва жае 

Мі ха іл Яку бук. — У кож най на ста-

ле па мят ка па за паў нен ні бю ле тэ-

ня і па пе рад жаль ная ін фар ма цыя, 

што ві дэа- і фо та здым ка за ба ро-

не ны. За гэ та пра ду гле джа на ад-

каз насць.

Учас так за бяс пе ча ны кам п'ю та-

рам, арг тэх ні кай, сей фам, ста цы-

я нар ным тэ ле фо нам, счыт валь ні-

кам для ІD-карт. Вы бар шчы каў з 

бія мет рыч ны мі паш пар та мі ста но-

віц ца ўсё больш. Да па слуг гра ма-

дзян са сла бым зро кам — лу пы і 

тра фа рэ ты.

Маг чы ма, хтось ці па жа дае 

азна ё міц ца з пад ра бяз нас ця мі 

асвят лен ня элек та раль най кам-

па ніі ў кра і не і за хо ча па гар таць 

мяс цо выя або рэс пуб лі кан скія пе-

ры я дыч ныя вы дан ні. Ка лі лас ка! 

Яны ля жаць на па лі чках у ша фе. 

По бач з ка рыс най лі та ра ту рай.

— Прын цы по ва но ва га ні чо га не 

з'я ві ла ся, — рэ зю муе Мі ха іл Яку-

бук. — Іс нуе цал кам ад пра ца ва ная 

схе ма, і мы яе пры трым лі ва ем ся. 

Адзі нае, што па мя ня ла ся, — гэ та 

па ды ход у афарм лен ні ка бі нак для 

га ла са ван ня. Па жа да на, каб сцен кі 

ў іх бы лі бе ла га або ма лоч на га ко-

ле ру, а што ры — чыр во на га.

Да да тэр мі но ва га га ла са ван-

ня ўжо пад рых та ва на праз рыс тая 

урна для бю ле тэ няў. У асноў ны 

дзень іх для зруч нас ці і боль шай 

пра ход нас ці на ўчаст ку бу дзе дзве. 

Для гра ма дзян ста ла га ўзрос ту і 

тых, хто ў су вя зі з за хвор ван нем 

не змо жа на ве даць учас так, пра-

ду гле джа ны дзве пе ра нос ныя 

скры ні.

— На 15 лю та га трое жы ха роў 

ужо вы ка за лі жа дан не пра га ла са-

ваць до ма, — ін фар муе су раз моў-

нік. — Ка лі пач нец ца да тэр мі но вае 

га ла са ван не, на род яшчэ больш 

ак ты ві зу ец ца.

А 25 лю та га, не па срэд на ў 

Дзень вы ба раў, на ўчаст ку бу дзе 

не толь кі ўра чыс та, але і ве се ла. 

Для вы бар шчы каў тут рых ту юць 

змяс тоў ную куль тур на-за баў ляль-

ную пра гра му і ўмо вы для ра бо ты 

вы яз но га ганд лю. Сва ёй смач най 

пра дук цы яй на род бу дзе час та ваць 

Ма гі лёў скі мя са кам бі нат. Асноў ная 

пля цоў ка для га ла са ван ня раз мес-

ціц ца як раз па блі зу ад ак та вай за-

лы і гім на зіч най ста ло вай. Да рэ чы, 

ча ка ец ца, што праз учас так № 56 

за час вы ба раў, у тым лі ку і ў дні 

да тэр мі но ва га га ла са ван ня, прой-

дзе бо лей чым 1700 ча ла век.

ТОЛЬ КІ ЛІЧ БЫ
• Уся го ў Ма гі лёў скай воб лас ці 

ство ра на 693 участ кі для га ла са-

ван ня.

• У склад вы бар чых ка мі сій 

увай шлі 7280 ча ла век. Гэ та гра-

ма дзя не, якія доб ра ўжо зна ё мыя 

з Вы бар чым ко дэк сам і бы лі вы-

лу ча ны шля хам па да чы за яў, ад 

гра мад скіх або па лі тыч ных ар га ні-

за цый, пра цоў ных ка лек ты ваў.

• На адзін дэ пу тац кі ман дат у 

мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў Ма-

гі лёў скай воб лас ці прак тыч на па 

ўсіх акру гах прэ тэн дуе па два кан-

ды да ты ў дэ пу та ты. Гэ та 3602 ча-

ла ве кі на 1804 дэ пу тац кія мес цы.

• За хо дам вы ба раў у Ма гі лёў-

скай воб лас ці бу дуць на зі раць бо-

лей чым 5300 ча ла век, акрэ ды та-

ва ныя пры вы бар чых ка мі сі ях усіх 

уз роў няў. Акра мя іх бу дуць пра-

ца ваць яшчэ і між на род ныя на зі-

раль ні кі.

ВАЖ НА!
Гра ма дзя не, якія за рэ гіст ра ва ны 

па ад ным ад ра се, а збі ра юц ца га-

ла са ваць па ін шым, па він ны да 24 

лю та га па ды сці на най блі жэй шыя 

ўчаст ко выя ка мі сіі з паш пар там і 

да ку мен там, што па цвяр джа юць 

факт пра жы ван ня на да дзе ным 

вы бар чым участ ку — гэ та мо жа 

быць да ку мент куп лі-про да жу або 

арэн ды жыл лё ва га па мяш кан ня, 

ка ман дзі ро вач нае па свед чан не і 

гэ так да лей — і іх уня суць у спіс кі.

Стар шы ня Ма гі лёў скай аб-

лас ной вы бар чай ка мі сіі Яў ген 

АЛЕК СА:

— Пры фар мі ра ван ні ўчаст каў 

для га ла са ван ня мяс цо выя ор га ны 

вы ка наў чай ула ды зы хо дзі лі з та го, 

каб яны бы лі тра ды цый ныя і ў тых 

мес цах, дзе ўжо іс на ва лі. Каб лю дзі 

ве да лі, як іх знай сці. Ра ней кан ды-

да таў у дэ пу та ты абі ра лі па асоб на 

і кра і на пер ма нент на зна хо дзі ла ся 

ў ста не вы ба раў. Ця пер, у ад па вед-

нас ці з па праў ка мі ў Кан сты ту цыю, 

адзі ны дзень вы ба раў кан ды да таў 

у Па ла ту прад стаў ні коў і мяс цо выя 

прад стаў ні чыя ор га ны бу дзе пра хо-

дзіць у апош нюю ня дзе лю лю та га. 

Асаб лі васць у тым, што вы бар шчык 

у Ма гі лё ве і Баб руй ску атры мае 

тры ві ды бю ле тэ няў, каб пра га ла-

са ваць за кан ды да та ў дэ пу та ты 

ў Па ла ту прад стаў ні коў, аб лса вет 

і гар са вет, а ў сель скай мяс цо вас-

ці — ча ты ры, каб вы браць яшчэ і 

дэ пу та та ў сель са вет.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

фо та аў та ра.
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Су стрэ чы з мо лад дзю даў но 

ўжо ста лі не толь кі ад ной з 

форм ра бо ты чле наў верх няй 

па ла ты пар ла мен та, але і доб-

рай і ка рыс най тра ды цы яй. 

Дзя ку ю чы та кім раз мо вам, 

ма ла дыя лю дзі лі та раль на з 

пер шых вус наў атрым лі ва-

юць вы чар паль ную ін фар-

ма цыю аб дзей нас ці ўла ды 

і пры яры тэ тах раз віц ця кра і -

ны. А са мае га лоў нае — тая 

ін фар ма цыя дак лад ная, 

аб' ек тыў ная і праў дзі вая ў ад-

роз нен не ад роз на га кштал-

ту фэй каў аб на шай кра і не, 

што рас паў сюдж ва юц ца ў 

се ці ве.

Да рэ чы, пра тое, што ка рыс-

тац ца трэ ба толь кі пра ве ра най 

ін фар ма цы яй з на дзей ных кры-

ніц, га ва ры ла і На тал ля Качанава. 

Яна ад зна чы ла, што зу сім не вар-

та чы таць, а тым больш пад піс-

вац ца на ін фар ма цый ныя рэ сур-

сы, якія пры зна ны эк стрэ місц кі мі. 

«У нас пра ва вая дзяр жа ва і ўсё 

ро біц ца па за ко не... Та му не трэ ба 

па ру шаць яго па сва ім лег ка дум-

стве. Тыя, хто па кі нуў кра і ну і ця-

пер «па лі вае» яе з-за мя жы, — ці 

вар ты яны та го, каб да іх пры слу-

хоў вац ца, ці вар ты яны па ва гі ўво-

гу ле?» — звяр ну ла ся да сту дэн таў 

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі.

Яна пад крэс лі ла, што сён ня 

кра і на ўвай шла ў най важ ней шы 

па лі тыч ны пе ры яд — зу сім хут ка 

на ды дзе Адзі ны дзень га ла са ван-

ня, по тым, ус кос ным га ла са ван-

нем, бу дуць абра ны чле ны Са ве та 

Рэс пуб лі кі, а за тым сфар мі ра ва ны 

склад Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду ўжо ў якас ці канстытуцый-

нага ор га на з вялікімі паў на моц-

тва мі. А ў на ступ ным го дзе — 

прэ зі дэнц кія вы ба ры. У гэ ты час 

нель га за ста вац ца ўба ку ад та кіх 

лё са вы зна чаль ных для кра і ны па-

дзей, трэ ба аба вяз ко ва прый сці 

на вы бар чыя ўчаст кі і пра га ла са-

ваць.

Га во ра чы пра элек та раль ную 

кам па нію, На тал ля Ка ча на ва спы-

ні ла ся і на між на род ным ста но-

ві шчы, ад зна чыў шы, што ва кол 

Бе ла ру сі штуч на на гня та ец ца на-

пру жан не: «Нас імк нуц ца аб ві на ва-

ціць у ней кай агрэ сіў най па лі ты цы. 

Але ж я га ва ры ла і га ва ру заў сё ды, 

што мы мі ра лю бі вая кра і на. Мір і 

спа кой для нас — га лоў нае, і, ка лі 

трэ ба, мы яго бу дзем аба ра няць. 

А як жа інакш — гэ та на ша кра і на. 

І за да ча на ша га па ка лен ня — пе ра-

даць вам, ма ла дым, гэ тую мір ную, 

спа кой ную, цу доў ную кра і ну».

Так са ма пад час су стрэ чы Стар-

шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі пад ра бяз-

на рас ка за ла аб асаб лі вас цях ра-

бо ты верх няй па ла ты пар ла мен та 

і за ка на даў чай ула ды ў цэ лым, аб 

асноў ных прын цы пах дзяр жаў на-

га бу даў ніц тва. Спы ні ла ся яна і 

на са цы яль ных га ран ты ях і дзяр-

жаў най да па мо зе шмат дзет ным 

сем' ям, пен сі я не рам, расказа ла 

пра зме ны ў па дат ка аб кла дан ні. 

Асаб лі ва пры гэ тым пад крэс лі ла: 

трэ ба ца ніць тое, што мы ма ем, 

што па бу да ва лі. У тым лі ку не 

толь кі эка на міч ны, ма тэ ры яль ны 

складаль нік да сяг нен няў, але і тыя 

маг чы мас ці для раз віц ця, пра фе-

сій на га ста наў лен ня і са ма рэа лі-

за цыі, якія ство ра ны ў кра і не. Гэ та 

да ра го га вар та.

Але ж і ад ча ла ве ка за ле жыць 

ня ма ла. Па сло вах На тал лі Ка-

ча на вай, пер шае, што трэ ба для 

да сяг нен ня мэт, — гэ та пра ца-

ваць. Ад каз на і доб ра сум лен на. 

А па-дру гое, заў сё ды за хоў ваць 

ча ла веч насць і па чуц цё спра-

вяд лі вас ці. Асаб лі ва ка лі ты на 

дзяр жаў най служ бе. Та кую дум-

ку яна вы ка за ла, ка лі ад каз ва ла 

на пы тан не — прось бу аб па ра дзе 

на конт па спя хо ва га пра соў ван ня 

па кар' ер най лес ві цы. Уво гу ле ж, 

пы тан няў, як заў сё ды, на су стрэ чах 

На тал лі Ка ча на вай бы ло мно га. 

І, як заўж ды, іх тэ ма ты ка бы ла 

над звы чай раз на стай най.

Пад вод зя чы вы ні кі су стрэ чы, 

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі за-

зна чы ла: «...Я заў сё ды з вя лікай 

ра дас цю су стра ка ю ся з ма ла-

дзёж най аў ды то ры яй. Тым больш 

у та кой цу доў най ВНУ, як Бе ла-

рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт, вя ду-

чай ВНУ на шай кра і ны. І, вядома, 

мне сён ня бы ло вель мі ці ка ва су-

стрэц ца з хлоп ца мі і дзяў ча та мі, 

гэ та ў асноў ным пер шы, дру гі і 

трэ ці кур сы. Тыя, хто толь кі па чаў 

ву чыц ца тут, мно гія з іх пры еха лі 

з ін шых га ра доў, рэ гі ё наў... Перш 

за ўсё я агуч ваю тую ін фар ма цыю, 

якой бы мне ха це ла ся па дзя ліц ца 

з імі. Рас ка заць аб той па лі ты цы, 

што пра во дзіц ца ў на шай кра і не, 

у тым ліку ў част цы ма ла дзёж най 

па лі ты кі. Аб тым, чым жы ве сён-

ня дзяр жа ва, асаб лі ва ў та кі важ-

ны па лі тыч ны мо мант. Аб ра бо це 

Са ве та Рэс пуб лі кі...

І, вя до ма, не ма ла важ на бы ло 

па чуць тыя пы тан ні, што ці ка вяць 

мо ладзь. Я кож ны раз здзіў ля ю-

ся той коль кас ці пы тан няў, аб са-

лют на роз ных. Яны да ты чац ца і 

аду ка цый на га пра цэ су, аса біс та га 

жыц ця, на ват прось бы па ра іць, як 

да сяг нуць у жыц ці ўся го, аб чым 

ма раць. Та му, зра зу ме ла, су стрэ-

ча над звы чай ці ка вая і ка рыс ная, 

і мы на да лей пра доў жым та кую 

прак ты ку. Пры та кіх аса біс тых су-

стрэ чах ка то ры раз пе ра кон ва еш-

ся: у нас цу доў ная мо ладзь, якая 

ду мае пра бу ду чы ню сва ёй кра і-

ны. Мы ўпэў не ны: яны зро бяць усё 

дзе ля та го, каб раз ві ваць і пры-

мна жаць тыя тра ды цыі, якія ёсць 

у на шай род най Бе ла ру сі».

(Аб чым яшчэ гаварылі на су-

стрэ чы — у най блі жэй шым вы пус-

ку «Мяс цо ва га са ма кі ра ван ня».)

Ула дзі мір ВЯ РЭ НІЧ.

Дыялог пакаленняўДыялог пакаленняў

«ТРЭ БА ЖЫЦЬ СВА ІМ РО ЗУ МАМ»
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля КА ЧА НА ВА 

су стрэ ла ся са сту дэн та мі БДУ

Ся род лаў рэ а таў што га до ва га твор ча га кон-

кур су на най леп шае асвят лен не ў СМІ пы-

тан няў бу даў ніц тва і раз віц ця Уз бро е ных Сіл 

Бе ла ру сі, па тры я тыч на га вы ха ван ня на сель-

ніц тва — рэ дак тар ад дзе ла га зе ты «Звяз да» 

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Жур на ліст ад зна ча на дып ло мам пер шай сту пе ні ў 

на мі на цыі «Спе цы яль ны пра ект». На пра ця гу мно гіх 

га доў рэ дак цыя «Звяз ды» су мес на з Мі ніс тэр ствам 

аба ро ны ажыц цяў ляе вы пуск пра ек та «Плац дарм», 

у якім асвят ля юц ца клю ча выя па дзеі бе ла рус кай 

ар міі, рас каз ва ец ца пра лю дзей у па го нах, бу ду чых 

аба рон цаў Ай чы ны.

Ся род лаў рэ а таў — жур на ліс ты пе ры я дыч ных вы-

дан няў, ін фар ма цый на га агенц тва, тэ ле- і ра дыё-

ка на лаў. У кон кур се пры ма лі ўдзел су пра цоў ні кі як 

рэс пуб лі кан скіх, так і рэ гі я наль ных срод каў ма са вай 

ін фар ма цыі. Сё ле та на кон курс бы ло па да дзе на 83 

за яў кі.

Як ад зна чыў пад час цы ры мо ніі ўзна га ро джан ня 

мі ністр аба ро ны Вік тар ХРЭ НІН, ва ўмо вах ня прос-

тай ва ен на-па лі тыч най аб ста ноў кі, ка лі су праць на-

шай кра і ны, па сут нас ці, раз вя за на ін фар ма цый ная 

вай на, бе ла рус кія жур на ліс ты зна хо дзяц ца на пе-

ра да вой, аба ра ня ю чы ін та рэ сы Ра дзі мы. Па сло вах 

кі раў ні ка аба рон на га ве дам ства, з гэ тай за да чай 

прад стаў ні кі мас ме дыя спраў ля юц ца год на і пра-

фе сій на.

Па сло вах мі ніст ра ін фар ма цыі Ула дзі мі ра 

ПЯР ЦО ВА, шы ро кі ўдзел жур на ліс таў у кон кур се 

свед чыць аб тым, што тэ ма ты ка, якая за клю ча ец ца 

ў апо ве дзе аб лю дзях у па го нах, са праўд ных па т-

ры ё тах на шай кра і ны, ста но віц ца ўсё больш па пу-

ляр най для чы та чоў, гле да чоў і слу ха чоў, а так са ма 

за па тра ба ва най у рэ дак цый най па лі ты цы СМІ.

«Са мае га лоў нае, што ў год, ка лі мы ад зна ча ем 

80-год дзе вы зва лен ня на шай кра і ны ад ня мец ка-фа-

шысц кіх за хоп ні каў, гэ тая тэ ма не сы хо дзіць з эк ра-

наў на шых тэ ле ка на лаў, ста ро нак га зет, не зні кае з 

ра дыё эфі ру», — звяр нуў ува гу кі раў нік ін фар ма цый-

на га ве дам ства. Ула дзі мір Пяр цоў за ўва жыў, што 

аў ды то рыя СМІ, асаб лі ва мо ладзь, у мно гім упер шы-

ню ад кры вае для ся бе ня прос тую гіс то рыю на шай 

кра і ны, да вед ва ец ца аб подз ві гу, які ца ной свай го 

жыц ця здзейс ні лі на шы дзя ды і пра дзе ды.

Ме ды яс фе раМе ды яс фе ра

НА ВАСТ РЫ І АР МЕЙ СКА ГА ЖЫЦ ЦЯ
Мі ніст ры аба ро ны і ін фар ма цыі ўзна га ро дзі лі жур на ліс таў
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